

企业楷模

马化腾说过,对于腾讯而言,业务和资金都不是最重要的,业务可以拓展和更换,资金可以吸引和调配,惟有人才是不可轻易替代的,人才是腾讯最宝贵的财富。

■ 李全伟

腾讯是一家成立17年的互联网企业,伴随着业务的蓬勃发展,员工人数也快速增长。目前,腾讯拥有超过2.4万名员工,其中30%以上拥有硕士及以上学位,60%是技术人员,平均年龄约29岁,男女比例大约3:1。

腾讯HR核心政策是以人为本。这是人力资源所有工作的基础。腾讯董事会主席兼首席执行官马化腾说过,对于腾讯而言,业务和资金都不是最重要的,业务可以拓展和更换,资金可以吸引和调配,惟有人才是不可轻易替代的,人才是腾讯最宝贵的财富。“具体而言,普通员工是HR的大客户,HR既是员工的服务者又是专业支持者,帮助他们不断成长进步。”腾讯集团人力资源副总经理陈菲说,“干部和老板也是HR的客户,HR的作用是帮助各级领导打造优秀文化、建立高效组织和形成顺畅流程,同时HR充分理解业务,根据业务发展情况提供针对性的人力资源综合解决方案。”

与传统企业相比,腾讯的业务特点有所不同。传统企业的产出比较有形,更容易

腾讯:员工最宝贵



易衡量结果,对应的HR管理,采取的是科层式模式。而腾讯的产出相对无形,产品需要在使用过程中不断去体验,衡量的是有效性,体现的是一种用户体验。在这一过程中,人的作用最重要,这也是许多互联网公司的特点。因此,腾讯的HR政策与公司业务紧密结合,去中心化、扁平化管理、层层迭代,保证每位员工都得到充分尊重和授权,保障信息流通透明和畅通。在此基础之上,腾讯无论是选拔人、培养人还是使用人、激励人等方面都有独特做法。

人才招募时,腾讯面试流程非常严谨和专业。腾讯与谷歌、亚马逊等公司的招聘有异曲同工之处,员工入职时,不仅直接领导、工作伙伴甚至跨事业群合作的人员都参与到面试过程中,大家相互评价,双向选择,目的是全面了解应聘者的知识结构、工作背景、思考能力、综合素质

、文化适应度和潜力,找到最合适的人选。

直到现在,公司所有中级干部及以上员工的面试,集团总裁刘炽平和高级人力资源副总裁奚丹都要亲自面试,这体现一种对人才的尊重。腾讯的面试不是为了面试而面试,而是相互学习的过程,腾讯也从业界优秀人才身上听取对腾讯有启发的洞见。

在毕业生招聘方面,腾讯的做法与众不同,目的是找到有思想、爱学习的实力派。2014年公司推出招聘产品培训生项目。陈菲说,“腾讯是以产品为主的公司,特别看重员工的产品思维能力、创新能力、策划能力、运营能力和客户意识等,所以我们在毕业生招聘这个阶段就注意选出一些有潜力做产品经理的人才,加以双导师计划和轮岗培训,让这些人尽快生长。”选聘技术大咖也是腾讯在毕业

生招聘的一个特色。在全球范围内,腾讯针对硕士、博士、博士后,选拔具有技术特长的人才。

在培养员工方面,腾讯会根据不同阶段进行相应的重点培养。公司发现,有一个时期,新员工特别多,管理岗位大量空缺,于是在这个年度提出辅导年计划。这个计划倡导每位管理者对下属承担“知人善用、发展他人”的责任。公司会开发一些简易教材,从马化腾、刘炽平开始,每位管理者都要身体力行,培养新人。HR部门还会在半年考核时做员工满意度调查,以便检验计划的有效性。

对基层、中层和高层干部的后备培养,腾讯也有各自的计划。中层干部后备计划叫“飞龙计划”——从视野开拓(组织他们走出去,跟行业最优秀企业交流)到岗位实践(将公司在战略、产品和管理方面最需要解决的课题交给他们),并为这些人配备优秀导师,每个项目完成情况会定期汇报,总裁参与听取。基层干部后备计划叫“潜龙计划”,高层后备干部也有专门的培养计划。每到年度年底,公司会做全体干部的盘点,根据情况制定改进计划。另外,两年前,腾讯推出“新攀登计划”,是针对专业技术人员晋升专家的后备培养计划,与管理人才培养形成双通道。

腾讯还有产品领军人物培养计划。腾讯人才管理的实践发现,人选对了,其他就几乎都对了。如果产品项目一把手不行,怎么用劲都不对。这个计划从公司现有的中级干部中产生。挑选标准包括过去的成功经历、经营意识、管理能力、创业激情等。

随着企业的发展,老板身边的大将逐渐不再适合企业,因此需要引进“空降兵”。“空降兵”的加入,确实能使一些企业浴火重生,但很多时候,空降兵却像是流星划过天空一般短暂。那么,老板如何使用“空降兵”才能发挥出最大的价值呢?

1、打扫房屋。尽管人才是可遇不可求的,但在决定引进“空降兵”前,至少先要打扫好自己的房屋,给“空降兵”创造出一片能够发挥才能的“绿地”,切忌将荆棘横生当做对“空降兵”的考验。房屋未打扫好之前,不要急于引进“空降兵”。

2、授权文化。古代的军队出征,都有隆重的拜师仪式,这是很重要的授权方式。老板在起用“空降兵”时,也应有个“拜师”仪式,即“空降兵”的入职仪式,这将沉淀为公司授权文化的一部分,其隆重程度与“空降兵”日后开展工作的力度与有效度密切相关。从一定意义上讲,这是老板与“空降兵”公开的承诺形式。将其纳入制度,对老板和“空降兵”都将是极大的约束。

3、适时援助。“空降兵”能否成功着陆,关键看老板角色如何扮演。老板完全放手,“空降兵”一定会茫然不知所措;老板如果事事过问,“空降兵”则无法展开手脚。最好的方法是,老板在明确授权的基础上,进一步明确自己的要求与标准,当“空降兵”遇到麻烦时,老板能做好援助和支持工作。

4、给予时间。不要幻想“空降兵”是无所不能的天兵神将,“空降兵”只是一个普通的经理人,也会有这样那样的缺点,也会犯错误。任何人进入企业总有一个熟悉的过程,并且解决问题也不能靠一日之功。

5、放水养鱼。引进的“空降兵”要和企业的规模相适应。如果说企业是水,“空降兵”则是鱼,那么“小河沟”里就不要引进“大鱼”;水至清则无鱼,老板“养鱼”也不能“水太清”,要有宰相肚里能撑船的宽容心态;不是竭泽而渔,更不是杀鸡取卵。

当哈姆斯遇上“苹果”

■ 任军军

杰克·哈姆斯是美国一位艺术家,主要经营一家艺术品公司,虽然每月收入不很多,但至少能维持一家人生活,日子倒也优哉游哉。可随着全球经济危机的波及,哈姆斯的生意当然受到影晌而更加忙碌了。

这天,哈姆斯到朋友家谈生意,还顺利成交了。哈姆斯很高兴地走出屋子,忽然发现院子里一张桌子上摆着一台2000年生产的G3型号老式苹果台式机。也许是出于艺术家的独特欣赏眼光,哈姆斯觉得显示器造型独特,色彩比一般显示器明亮,于是情不自禁地抚摸起来。朋友说是准备扔掉的,哈姆斯觉得修修补补,也许某一天可以废物利用,就把它带回了家。

哈姆斯拆开机身,把它们放在工作站。不久后的一天,一位艺术家朋友来看他,忽然指着显示器说:“它色彩比其他品牌的米黄色和灰色台式机更明亮,而不反光的电脑窗口又能让光线射入,如果把它做成水族箱,可从窗口不同角度看到鱼在水里游动的姿态,该是多好的创意啊。”

受朋友启发,哈姆斯决定将创意转化为现实。在买好专门工具后,哈姆斯一边网上学习,一边制作第一个苹果电脑改造的水族箱。如朋友所言,独特造型,可视又有光彩的显示器窗口,真可从不同角度看水箱里的鱼悠闲自在地游动。看到的人赞叹不停,都想拥有这样的水箱。就像灵光一闪的哈姆斯想,这是简单却很有创意的产品,正好可以满足自己的艺术爱好,还可弥补生意,不是难得的项目吗?哈姆斯决心以此开始自己的创业。

可要成为商品,就得让顾客觉得物

超所值,否则会无人问津。哈姆斯决心做就做好。在接下来的一个月里,哈姆斯除在网上搜寻资料,还购买相应的G3型老式苹果台式机显示器。为了追求好品质,哈姆斯一次次虚心请教和进行产品改良和创新,除了更醒目的外形,更明亮的色彩,还专门安装了过滤器和吊灯,使整个水族箱看起来更大更宽敞。经过检验,哈姆斯推出了50个水族箱,而可喜的是,这些水箱很快销售一空。

意识到这个创意具有巨大的潜力,哈姆斯继续开始大批量购买旧的G3型台式机,专门制作水族箱成品进行销售,而为了推广这种技术,哈姆斯还同时在网上出售自制水族箱的材料,随同提供详细的组装图纸信息,专供喜欢动手制作的顾客购买,去制作自己喜欢的水箱。每个水族箱的箱体定价为300美元(约合人民币1860元),而其他装备一套售价为189美元(约合人民币1171元)。这一新的创新思路,为他增加了一大笔收入,还惠及了大量的水箱爱好者。

而在不断的实践和摸索中,哈姆斯的创意越来越多。不久,哈姆斯又推出了一系列新产品。如用苹果G4型号的台式机来制作台灯,用电脑的主要部分来做灯罩,使之摇动旋转;用磁盘驱动器来做电子钟。台灯每个售价400美元(约合人民币2480元),电子钟售价为29美元(约合人民币180元),这些系列产品无疑扩大了哈姆斯的经营范围,无形中收入也快速增长了。

在一次记者采访中,谈及自己的成功和未来,哈姆斯告诉大家:“创意的力量是无穷的,我希望能把自己的成果及进行发明创作的工作室展示给大家看,好早点播下创新的种子,给他们的创业带来灵感。”

箭牌口香糖的广告语

■ 佚名

国内外企业的经验,任何产品在到达自身市场的成熟期时,最令厂商关心重视的一件大事,就是产品在新用途、新功能、新市场方向的开发。新用途、新功能、新市场若开发成功,则产品寿命不但可以延长,而且对企业的整体经营也将会有莫大贡献。

箭牌口香糖有4种口味,即薄荷香型的青箭、兰花香型的白箭、鲜果香型的黄箭和玉桂香型的红箭。

这4种型号除了包装颜色和口味不同外,在广告语中又被赋予颇有创意的附加功能。青箭是“清新的箭”,以清新香醇的口味,令人从里到外,清新舒畅;红箭是“热情的箭”,以独特的口味,使你散发持久的热情;黄箭则是“友谊的箭”,可以缩短距离,打开友谊的门扉……

箭牌口香糖将白箭定位于“健康”二字,它的广告词写道:“运动有益身心健康,如何帮助脸部做运动呢?每天嚼白箭口香糖,运动你的脸。”

用嚼口香糖“运动你的脸”,这是非常有创意的概念,不但使产品的附加功能更为突出,而且将市场范围由青少年的诉求扩大到中年人。箭牌口香糖之所以能在市场上屹立不摇,历久弥新,实在不是没有道理的。



管理之道

先坚守原则再双向理解

理解不代表纵容,“我理解你”这句话必须建立在坚实的原则基础上。

■ 岳振宁

有这样一些管理者,他们关心员工,乐于和员工沟通,认真负责,在员工出现问题时能够换位思考。但他会问这样一个问题:“我能够做到换位思考,但在了解了员工的难处后,我很认同他的做法而失去了原则。”

理解不代表纵容,“我理解你”这句话必须建立在坚实的原则基础上。例如,一名员工经常迟到,屡次被罚款依然得不到改善。主管了解后得知这名员工上班路程需要十多公里,花在路上的时间一个多小时。由于这名员工态度积极,业绩优秀。他的主管对现状也很理解,所以大部分时间只是做一些善意的提醒,但是问题没得到根本的解决。如果你是他的领导,你该怎么

办?表示同情和理解,还是继续实行罚款?

也许主管会告诫这位员工说:“其实你每天只要早出门十分钟就不用交罚款了,下次一定注意啊。”但这有效吗?结果摆在面前,基本无效。因为你没能让对方认识到你真正的关切,没能让对方认识到迟到不仅仅是罚款能够解决的问题。

上面说的这个故事真实发生过,最后是如何解决的呢?主管下班后开车带着这名员工回家,实地测量了一下距离,真实地体验了一次员工需要克服的困难。开车途中和这名员工做了深入沟通。管理者的这种行为让员工看到了真诚,建立了信任;路途上的沟通更让员工真正理解了“迟到非小事”的含义,摒弃了自己认为大家在小题大做的思想。从此以后,这名员工再没迟到过,目前身居要职。



将茶包做成勺子

员工看到这个精美的茶包时,都赞叹不已,因其形状酷似勺子,都亲昵地叫它“勺子茶包”。

■ 方湘玲

田中秀幸在东京开了一家广告公司。公司的生意不太好,为了寻找业务,他不得不四处奔波。

有一天,一位业内人士告诉他,三洋公司的广告代理还未确定。田中立即来到了三洋公司,工作人员请他在经理办公室的外面等候。办公室的隔墙玻璃做的,田中看到工作人员把自己的名片放到了经理面前的桌子上,经理看了一眼,随后就漫不经心地就端起旁边的玻璃杯准备喝茶。杯子里的茶叶是日本常见的颗粒状绿茶,经理刚喝了一口,那些茶叶就顺着茶水一起涌向他的嘴里,他皱着眉头将茶叶吐掉,又接着喝了一口,然后再次吐掉茶叶。田中想,经理的心情肯定被这些不安分的茶叶影响到了。果然,工作人员出来答复他说:“我们的广告代理,经理要慎重考虑。”

回到公司,员工有的在闲聊,有的在喝水,一见他进来,都赶紧正襟危坐。一位准备抓茶叶泡茶的员工,本能地将伸进茶叶盒的手抽了出来,茶叶瞬间就掉到了一地。

这时,田中想起了那位经理喝茶的情景。忍不住自问:“既然那些小小的茶叶们抓起来费事,喝起来麻烦,我何不想个办法来约束它们呢?他想到了市面上的纸纤维茶包,但是那里面大多数都是茶叶末,只能一次性使用,既浪费又不环保。日本人更爱吃颗粒状的绿茶。怎样为绿茶做一个可以多次使用的茶包呢?田中一时没有头绪。

晚上,看见妻子从抽屉中拿袜子,田中想或许可以用抽屉的原理来设计茶包。

他将想法告诉妻子,妻子不解地说道:“你当前的主要目标是拓展公司的业务,不要将心思用到不相干的地方。”田中没有理会,

立刻画出初步的设计图纸。经过一夜的构思,他又将茶包的设计加以完善。第二天,田中就请人做出了一个精美的茶包。

茶包由无毒塑料和不锈钢两种材料制成,长条的造型,中空,一面有可以滑动的盖子,盖子上有密密麻麻的小孔,当盖子往上拉,下半部分就变成了勺子,可以用来舀起茶叶,然后把盖子往下推,就变成了带滤网的茶包,直接放杯子里面加上热水就能泡茶,等茶叶泡好,将茶包拎起,可以把茶叶残渣倒掉。

员工看到这个精美的茶包时,都赞叹不已,因其形状酷似勺子,都亲昵地叫它“勺子茶包”。田中把这个勺子茶包呈给经理时,看到了他脸上的流露出的惊喜。经理微笑着对田中说道:“谢谢你的礼物,它真的很棒。你是个有心人,敢于创新,我愿意与你合作。”

没想到一只勺子茶包竟然换来了一大单的生意,田中敏锐地嗅到了勺子茶包的商机,为它申请了发明专利,并找到了一家企业合作进行批量生产销售。

如今,源源不断的订单早就让田中赚得盆满钵满。

我年轻的时候曾在西雅图的联合航空公司工作,有一件事情我至今难忘。

那天早上我迟到了,我赶到公司的时候,我们的经理正板着脸站在公司门口,我连忙对经理说:“真的对不起,我睡过了头。”经理点点头,没说什么,我觉得他一定是在为我生气,我就再次解释说:“昨天晚上,我家来了客人,我陪他聊了很久的天,睡得有些晚。”经理还只是点点头,看得出来,经理非常生气了,这是我最担忧的情形,于是我再次对他解释说:“其实原本我还不会迟到的,不知道为什么,今天地铁站的人特别多,我一直等到第三辆才挤上去……”

我正滔滔不绝地说着,经理却看了看手表打断我的话:“本来你只是迟到3分钟,但是现在你已经迟到了6分钟。在你迟到3分钟的时候,我心里想的是‘世界上谁都会遇上意外’,所以我没有打算扣你的钱,但是现在你已经迟到了6分钟,我必须要扣你5美元,而且你的诸多解释还让我觉得你是一个非常不愿意承担责任的人!”

“不,经理,我只是想让你明白我并不是故意要迟到的。”我继续解释说。

“我从来没有说你迟到是故意的!”经理加重了口吻说,“年轻人,有过错的时候适当表达歉意是必要的,但表示过歉意之后应该马上去做你该做的事,这是你表达歉意的最佳方式,而不是企图用你的解释来说明你的过错是有原因的,甚至是必然的、合理的,你永远都要记住,过多的解释只会让你的错误加重。”



先打扫房屋,再引进空降兵
由长延

别让错误加重
肯·劳伦斯·李克红译